
 1

Ortsbeirat Zippendorf 
Protokoll der Ortsbeiratssitzung vom 08.11.2011 im Gasthaus „Zur Eiche“ 
 
Teilnehmer:  
Ortsbeiräte:  Dorin Müthel-Brenncke, Peter J. Harke, Christian Schneider, Karl-Heinz Figas, 

Uwe Friedriszik 
Vertreter:  Dr. Irmgard Kirchner, Torsten Buss 
sowie vier interessierte Bürger Zippendorfs. 
 
 
 

1.  Änderung der Satzung der Ortsbeiräte 
  

Peter J. Harke berichtet von der gemeinsamen Sitzung der Schweriner Ortsbeiräte mit 
der Oberbürgermeisterin im Stadthaus, auf der über die Satzungsänderungen diskutiert 
wurde. Wir verbinden mit den Änderungen die Hoffnung, dass sich die Zusammenarbeit 
zwischen der Verwaltung und den Ortsbeiräten verbessern wird. 

  
 
 

2.  Gedenksteine Todesmarsch an der Crivitzer Chaussee 
  

Christian Schneider erläutert den Stand seiner Bemühungen zum Erhalt und zur 
Reinigung der Gedenksteine. Die an die Bertolt-Brecht-Schule herangetragene Idee 
eines Schülerprojektes zum Todesmarsch mit gleichzeitiger Pflege der Gedenksteine hat 
bis jetzt noch nicht gefruchtet. Noch einmal erinnert Christian Schneider an den 
geschichtlichen Hintergrund und an die bis heute offenen Fragen, die im Rahmen eines 
solchen Projektes aufgearbeitet werden könnten.  
 
Peter J. Harke bemängelt die langsame Umsetzung dieses Projektes und mahnt eine 
kurzfristige Durchführung an, zumal er bereits vor zwei Jahren zum ersten Mal auf den 
Zustand der Steine aufmerksam gemacht hat. In der anschließenden Diskussion wird die 
handwerkliche Umsetzung der Reinigung bzw. Erneuerung der Inschriften als Problem 
für das Schulprojekt festgestellt. Karl-Heinz Figas plädiert für die Trennung von 
handwerklicher und schulischer Umsetzung. Bei einer Abstimmung wird mehrheitlich 
beschlossen, der Schule bis zum Frühjahr nächsten Jahres die Möglichkeit zu belassen, 
sich auch praktisch um die Steine zu kümmern, ansonsten werde sich der Ortsbeirat 
bemühen, sie wieder in einem gepflegten Zustand der Öffentlichkeit zu präsentieren. 
Auf Dauer wäre es allerdings wünschenswert, wenn Schulklassen die Patenschaft für 
die zwei Steine an der Crivitzer Chaussee übernehmen könnten.  
 
Karl-Heinz Figas und Irmgard Kirchner recherchieren den handwerklichen Aspekt, 
Christian Schneider spricht noch einmal die Schule mit der Bitte an, das Projekt bis 
Anfang Mai umzusetzen. 
 
 

3.  Finanzen des Ortsbeirates 
 

Dorin Müthel-Brenncke erläutert die Finanzsituation des Ortsbeirates. Auch diese Jahr 
konnte das Sommerfest finanziell positiv abgeschlossen werden, so dass auch für das 
nächste Jahr Reserven zur Verfügung stehen. Wir danken Dorin für Ihre Mühe. 
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4.  Lampionumzug 

 
Der diesjährige Lampionumzug findet am 13.12.2011 um ca. 18.00 Uhr statt und 
beginnt wieder bei Gundel. Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnehmer und viele 
fröhliche Kinder. 
 

 
5.  Sonstiges 

 
Der Termin für das 7. Sommerfest im Jahr 2012 ist der 2. Juni 2012.  
 
 
 
Peter J. Harke organisiert und moderiert anstelle der ersten Ortsbeiratssitzung im 
kommenden Jahr eine Podiumsdiskussion zur Zukunft Zippendorfs, des Strandhotels 
und des Kurhauses. 
 

       
       Podiumsdiskussion 
 

       „Ist Zippendorf noch zu retten?“ 
 
       17. Januar 2012, 19.00 Uhr, im Strandpavillon 
 
          Auf dem Podium: 
 
          Angelika Gramkow, Oberbürgermeisterin 
          Dr. Armin Jäger, ehem. Stadtpräsident 
          Valentin Resetarits, DEHOGA  und Hotel Crowne Plaza  
          Dr. Horst Brandt, Intercom Baubetreuung GmbH 
          Ulf Heyer, Linda Waschmittel GmbH  & Co. KG 
          Sebastian Lembke, Immobilienkaufmann Engel & Völkers 
 
 

 
 
 

6.  Nächste Ortsbeiratssitzung 
 
Die nächste Ortsbeiratssitzung findet im Anschluss an den Lampionumzug 
 

                         Dienstag, den 13.12.2011, bei Gundel statt.  
 

          
 
  Uwe Friedriszik 

Schwerin, den 14.11.11 
 


